

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПАРИЖ, УЛИЦА МАРИ-РОЗ, 4



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года ПЯТНИЦА, 29 ОКТЯБРЯ 1971 ГОДА № 252 (14635) Цена 2 коп.

СОВЕТСКО-ФРАНЦУЗСКОЙ ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ!

В честь Президента Франции

ПАРИЖ. 27 октября. (Спец. корр. ТАСС). Генеральный секретарь ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев дал сегодня во Дворце министерства иностранных дел Франции обед в честь Президента Французской Республики Ж. Помпиду.

Речь Л. И. БРЕЖНЕВА

Уважаемый г-н Президент и господа Товарищи! Дамы и господа! Мне доставляет большое удовольствие приветствовать сегодня Президента Французской Республики и всех французских друзей в качестве наших гостей. За эти дни мы познакомились с вашей замечательной столицей, в полной мере почувствовали гостеприимство и внимание, которыми нас здесь окружили. Наши встречи на французской земле проходят в атмосфере дружеского сотрудничества. Нам приятно отметить деловой и открытый тон наших бесед с Президентом Франции и другими французскими государственными деятелями. Все это соответствует высокому уровню связей между нашими странами, уверенности в развитии.

Присутствовали также члены правительства Франции и другие официальные лица. С советской стороны присутствовали официальные лица, находящиеся вместе с Л. И. Брежневым во Франции. Л. И. Брежнев обратился к собравшимся с речью.

Мы стремимся к тому, чтобы дальше развивать чувства добродетельности и взаимопонимания в общественном мнении СССР и Франции. Это предполагает бережное отношение к традициям дружбы наших народов, поощрение интереса к их культуре, одним словом — укрепление всех форм связей и контактов, которые помогают советским и французским людям, особенно молодежи, лучше познать и оценить друг друга. Все это как нельзя лучше отвечает чувствам и настроениям советской общности. Мы уверены, что дух уважения к другим народам: и можно с уверенностью сказать, что история Франции, лучшие творения ее литературы и искусства, ее научные достижения традиционны для нас, самый живой интерес в нашей стране.

Мы видим, что во Франции растет интерес к нашей стране, ее культуре и науке. Так что поле для деятельности здесь широкое и благодатное. Мы — за то, чтобы наши народы как можно больше знали о жизни друг друга, получали широкую объективную информацию друг о друге, и со своей стороны мы готовы всемерно этому содействовать. Уважаемые господа Президент!

Речь Ж. ПОМПИДУ

Г-н Генеральный секретарь! Мы счастливы — моя супруга и я, а также министры и сопровождающие нас лица — быть сегодня в вашем гостеприимстве, и мы благодарим Вас за столь любезные слова, которые Вы только что произнесли. В заключение третьего дня Вашего визита, мне кажется, я могу сказать, что пожелания, которые я выразил в понедельник в Трианоне, осуществились. Беседы, которые мы имели, своей полнотой и открытостью показали, как близки были зачастую точки зрения Франции и Советского Союза на основные международные проблемы и как важно согласие и сотрудничество между ними. Эти слова часто повторяются нам, да и возможно ли найти слова, более ободряющие и более многообещающие для счастья наших двух народов и всех европейских народов?

Политика, начатая во время поездки генерала де Голля в СССР, позволила поднять франко-советские отношения на беспрецедентную высоту. Как всякая политика, сметающая сметается с раздумием, она вначале была встречена в мире скептически. Результаты до такой степени доказали неправоту тех, кто проявил неверие, что сегодня все признают, что франко-советское сотрудничество может служить образцом и многим, в свою очередь, вступают на аналогичный путь.

Ваша поездка, как и визит, который я имел честь нанести в прошлом году в вашу страну, свидетельствуют о преисполненности этой политики и о жизнеспособности наших отношений. В экономической области можно предвидеть важные результаты, в частности, в связи с решениями, принятыми на последней сессии Большой комиссии, состоявшейся в Москве в июле. Соглашения, достигнутые в финансовой области, стремление как Франции, так и СССР обеспечить равновесие нашего товарообмена, осуществляемые или изучаемые проекты позволяют утверждать, что мы достигнем намеченной цели, а именно — увеличения нашей торговли вдвое за период 1969—1974 г.

Мы не менее нужно будет и впредь прилагать серьезные усилия для того, чтобы началось движение продолжалось и ускорилось. В самом деле, недостаточно только воли правительств, нужно также, чтобы промышленники и коммерсанты шли вперед теми же

темпами. У меня не вызывает сомнения, что это отвечает их же интересам. Нужно, чтобы они сами знали это. В этом отношении важную роль играют контакты, установленные между экономическими кругами наших двух стран. Их следует развивать еще больше.

Как в этой, так и в других областях нужно проявлять инициативу. Не следует пренебрегать традиционными контактами, которые существуют между нашими народами, и особенно стараться развивать в отношениях между всеми европейскими странами на основе взаимного уважения, безопасности и сотрудничества.

Обмен информацией, специальные миссии, совместные публикации становятся все более частым явлением и затрагивают практически все области науки, атомная энергия, космос, медицина,

градостроительство, агрономия, информатика и т. д. В некоторых случаях советские и французские специалисты сообща принимали участие в осуществлении больших проектов, представляющих научный интерес. В качестве примеров приведу создание пультной камеры «Мирабель» для гигантского ускорителя в Серпухове, которую совсем недавно открыли г-да Кириллин и Ортоли, доставка на Лулу при помощи лунохода французского лазерного отражателя, осуществление эксперимента «Стерео» на борту автоматической межпланетной станции «Марс-3», предсмертные метеорологические исследования из центра космических исследований Кну, в Ганане. Что касается культурных отношений вообще, то мы должны признать, что в этой области предстоит сделать еще многое.

Я хотел бы, чтобы не только увеличились число театральные спектакли и художественных мероприятий, способных заинтересовать широкую публику, но и участились встречи и беседы между представителями различных областей культурной деятельности, чтобы были расширены наши обмен книгами и фильмами, уровень которого нынче довольно низок, учитывая масштабы франко-советских отношений. Необходимо прилагать более серьезные усилия для того, чтобы развивать взаимное уважение наших историй, наших языков, нашей литературы и произведений искусства. Для того чтобы уважать друг друга и понимать друг друга, надо прежде всего лучше знать друг друга. Вот почему, в частности, мы хотим пожелать о расширении контактов между людьми и особенно между молодежью наших двух стран. То, что мы будем стараться развивать в отношениях между всеми европейскими странами на основе взаимного уважения, безопасности и сотрудничества.

Однако в целом развитие наших отношений за последний год было самым примечательным в политической области. После периода, когда контакты между нами были, разумеется, дружественными, но редкими, наступил момент, когда между нами установились периодические консультации на всех уровнях. Мы полны решимости продолжать их, для того чтобы все больше содействовать сближению наших точек зрения, укреплению нашей дружбы и делу мира.

В самом деле, один из аспектов отношений между Францией и Советским Союзом заключается в решимости правительства беспрепятственно и уверенно укреплять их. Это намерение уже записано во франко-советской Декларации от 30 июля 1966 года, авторы которой руководствовались «желанием изыскивать все возможности, максимально развивать обмен и сотрудничество».

Этого сказало на всех дальнейших этапах в совместном заявлении от 13 октября 1970 года содержалось напоминание о стремлении руководителей обеих стран «неуклонно улучшать их отношения» и «продолжать линию на сближение».

Мы с вами полны решимости не допустить, чтобы началось дело попятной в общности или однообразии. Я убежден, что Ваша поездка даст ему новый толчок. В этом заключается цель, в этом будет состоять ее результат, отвечающий обоим интересам наших народов и интересам мира.

Позтому, г-н Генеральный секретарь, поднимая свой бокал за Вас, за Вашу супругу и за всех сопровождающих Вас деятелей, я пью от всего сердца за живую и неистощимую общность, существующую между Францией и Советским Союзом.

Речи Л. И. Брежнева и Ж. Помпиду, присутствующие выслушали с большим вниманием и встретили аплодисментами. Обед прошел в теплой, дружественной обстановке.

ПАРИЖ. 27 октября. (Спец. корр. ТАСС). Бережно хранят память о пребывании В. И. Ленина во Франции трудящиеся этой страны. Есть на улице Мари-Роз в Париже дом под № 4. Здесь на мемориальной доске, установленной рядом с балконом третьего этажа, — барельеф Ленина и слова: «В этом доме жил В. И. Ленин с 6 июля 1909 года по 12 июня 1912 года».

Квартиры в доме № 4 по улице Мари-Роз хорошо знают французы и многие гости Парижа. Французская коммунистическая партия в сотрудничестве с Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС создали здесь музей. Он был открыт 27 апреля 1925 года. Французские коммунисты многое сделали для того,

чтобы посетители музея могли составить возможно более полное представление о жизни и революционной деятельности Владимира Ильича Ленина. Сегодня Музей-квартиру В. И. Ленина посетил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. На улице Мари-Роз собралось тысячи людей. В руках у парижан — алые флаги, транспаранты: «Дорого почитать Л. И. Брежнев!» и на русском языке: «Привет тов. Брежнев!».

После из Советской страны втретий раз посетил Париж Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Ж. Марше, члены Политбюро партии тт. Г. Бесс, Ж. Дюкло, Ж. Фришман, Б. Фрашон, Р. Гюйо, Р. Леруа, П. Лоран, Р. Пике, Г. Плисонье, Ж. Сегу, М. Бенсан. Л. И. Брежнев, руководители ЦК КПСС и советские товарищи поднялись на третий этаж в ленинскую квартиру. В 1909—1912 годах эта скромная квартира на улице Мари-Роз была самым настоящим штабом русской революции.

Созданию музея, некоторых его экспонатов, отражающих жизнь и деятельность В. И. Ленина в Париже, тов. Л. И. Брежневу помогал член ЦК КПСС, Музей-квартиры тов. А. Лендран. С большим вниманием и интересом тов. Л. И. Брежнев осмотрел ленинскую квартиру, ознакомился с экспозицией, которая размещена в двух комнатах. Фотографии, документы, граверная деятельность В. И. Ленина, о парижском периоде его эмиграции, об истории Коммунистической партии Советского Союза и Французской коммунистической партии.

А на улице Мари-Роз в эти минуты не умолкал «Интернационал», раздавались дружные приветственные возгласы. Из комнат-кабинета В. И. Ленина товарищи Л. И. Брежнев и Ж. Марше выходят на балкон. Посланцы трудящихся Парижа встречают их горячей овацией.

Именно под его руководством одержала победу первая в истории социалистическая революция — Октябрьская революция и было создано первое социалистическое государство — Союз Советских Социалистических Республик, который вы представляете здесь. С начала этого века, когда Ленин нашел пристанище в этой скромной квартире, социализм сделал в истории гигантские шаги. Отныне именно социализм определяет направление общественного развития, и ему принадлежит инициатива на международной арене.

Социализм — это одна треть мирового производства. Социализм — это могущественное государство в полном расцвете своего развития на всех континентах. Социализм — это общество, цель которого, как говорил Ленин, «обеспечение полного благосостояния и свободного, всестороннего развития всех его членов».

Социализм — это будущее человечества, это также будущее Франции. Мы боремся за социализм. Программа демократического правительства народного единства, выданная Французской коммунистической партией, предлагает нашему народу наиболее благоприятные средства для продвижения по этому пути в условиях нашей страны. Осуществление этой программы позволит установить во Франции новый демократический строй с передовым экономическим и социальным содержанием, открывающий путь к социализму. Советский Союз вносит важнейший вклад в длительную борьбу, которая ведется в мировом масштабе за социальный прогресс, независимость, мир и социализм.

Новым подтверждением этого являются XXIV съезд КПСС, важнейшие международные народные инициативы, с которыми выступило затем Советское правительство. Вот почему, будучи глубоко приверженным пролетарскому интернационализму, наша Коммунистическая партия, рабочий класс Франции всегда считали и считают важной и необходимой братскую солидарность, которая связывает их с Коммунистической партией Советского Союза. Новая встреча, состоявшаяся в июле этого года в Москве, снова подтвердила прочность и жизнеспособность этих дружеских связей.

Эта дружба наших двух партий не менее естественна и необходима и для наших двух стран. Французы, каковы бы ни были их политические взгляды и философские воззрения, не забывают, что Советские Вооруженные Силы сыграли решающую роль в уничтожении нацистского варварства, что они открыли двери лагерей смерти в Трельбине и Освенциме, что они спасли народы от гитлеровского рабства. Французы знают, что франко-советское сотрудничество — залог безопасности в Европе.

Развитие этого сотрудничества во всех областях на основе национального суверенитета, равноправия и взаимной выгоды — жизненно необходимо для национальных интересов Франции. Вот почему вместе со всеми французами, кому дороги мир и будущее нашей родины, мы идем от франко-советских переговоров новых шагов вперед по пути экономического и политического сотрудничества между нашими двумя странами. Вот почему мы всегда будем давать отпор любым проявлениям антисоветизма, какие бы предлоги ни использовались и кто бы ни был их инициаторами. Совершенно ясно — и никто в этом не сомневается, — что деятельность, которую мы неустанно вели и ведем, вопреки всем и вся, с целью развития этого сотрудничества между Францией и Советским Союзом, укрепления мирного сотрудничества, ни в чем не противоречит нашей решимости бороться всеми силами против господства крупного капитала в жизни нашей страны, за общество, свободное от эксплуатации человека человеком, за социалистическую Францию.

Дорогой товарищ Брежнев! Позвольте мне попросить Вас по возвращении в вашу страну передать советским коммунистам, всему советскому народу самый братский, самый горячий привет французских коммунистов, трудящихся и демократов и верить их, что мы сделаем все, что в наших силах, чтобы укрепить дружбу между нашими двумя народами, безопасность и сотрудничество в Европе, мир во всем мире.

Да здравствует пример и учение Ленина! Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! Да здравствует франко-советская дружба и сотрудничество!

Да здравствует социализм и коммунизм! Выступление тов. Ж. Марше парижане слушали с большим вниманием и встретили продолжительными аплодисментами. К микрофону подкочил тов. Л. И. Брежнев. На улице Мари-Роз вспыхивает бурная овация, раздаются приветственные возгласы.

Выступление тов. Ж. Марше парижане слушали с большим вниманием и встретили продолжительными аплодисментами. К микрофону подкочил тов. Л. И. Брежнев. На улице Мари-Роз вспыхивает бурная овация, раздаются приветственные возгласы. Мы всегда помним, что Ленин глубоко уважал народ Франции, ценит его демократические и революционные традиции, выдвигая по научным историческим опытам Партии Коммунистов и других выступлений французского пролетариата. Большое спасибо французским коммунистам, ЦК Французской коммунистической партии за бережное отношение ко всему, что связано с пребыванием В. И. Ленина в Париже.

Да здравствует дружба между советским и французским народами, между СССР и Францией! Выступление тов. Л. И. Брежнева было встречено горячими, продолжительными аплодисментами. Собравшиеся скандировали: «Да здравствует Советский Союз!» и по-русски: «Ура!», «Мир!», «Дружба!».

Тов. Л. И. Брежнев перелетел в лар музей скульптуру В. И. Ленина, выполненную в бронзе народным художником СССР Н. В. Томским. Генеральный секретарь ЦК КПСС оставил следуюший запис в Книге посетителей музея. «С глубоким волнением посетили мы скромную квартиру, где более 12 лет жил и работал Владимир Ильич Ленин. Здесь, находясь в эмиграции в годы темной реакции в России, Ленин готовил партию российских пролетариата к решающим битвам против самодержавия, помещиков и капиталистов. Для советского коммуниста свято все, что связано с жизнью, делами и именем великого Ленина. Мы выражаем сердечную признательность Французской коммунистической партии за бережное отношение к памяти вождя международного рабочего класса. Л. БРЕЖНЕВ».

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВА. Ж. МАРШЕ

Дорогой товарищ Брежнев! Дорогие товарищи из советской правительственной делегации! От имени Центрального Комитета Французской коммунистической партии и имени трудящихся и прогрессивных людей нашей страны позвольте мне приветствовать вас в этом доме, где жил Ленин. Когда тот, кто был самым великим революционером всех времен, вел активную работу в нашей столице, куда он был вынужден эмигрировать из-за преследования царских властей, капитализм безраздельно господствовал в мире. Подлинными революционерами, которые руководствовали Маркса и Энгельса, представляли собой лишь небольшие группы, повсюду преследуемые полицией. Именно благодаря Ленину, социализм перестал быть только идеалом, он стал также реальностью. Именно под его руководством одержала победу первая в истории социалистическая революция — Октябрьская революция и было создано первое социалистическое государство — Союз Советских Социалистических Республик, который вы представляете здесь. С начала этого века, когда Ленин нашел пристанище в этой скромной квартире, социализм сделал в истории гигантские шаги. Отныне именно социализм определяет направление общественного развития, и ему принадлежит инициатива на международной арене. Социализм — это одна треть мирового производства. Социализм — это могущественное государство в полном расцвете своего развития на всех континентах. Социализм — это общество, цель которого, как говорил Ленин, «обеспечение полного благосостояния и свободного, всестороннего развития всех его членов».

ТОВА. А. Н. КОСЫГИН НА КУБЕ

ГАВАНА. 27 октября. (Спец. корр. ТАСС). Продолжается дружественный визит в Республику Куба члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина. Во Дворце революции начались переговоры между тов. А. Н. Косыгиным и Первым секретарем ЦК Коммунистической партии,

ТОВА. А. Н. КОСЫГИН НА КУБЕ

Премьер-Министром Революционного правительства Кубы тов. Фиделем Кастро. Тов. А. Н. Косыгин возложил венок на памятник национальному герою Кубы Хосе Марти. На торжественной церемонии присутствовал член Политбюро ЦК Компартии Кубы тов. Рамиро Вальдес и другие официальные лица.

С ДРУЖЕСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ В ГДР

По приглашению Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза тов. Л. И. Брежнев посетит Германскую Демократическую Республику с дружественным визитом в конце октября с. г.

ВЛКСМ — 53 ГОДА

Диалог комсомольских поколений

«Будущее создается сегодня» — таков девиз всех поколений. Мы хотели бы познакомиться с представителями комсомольско-молодежных бригад сороковых, пятидесятых и семидесятых годов. Их точка зрения на свое время, на отношение сверстников к труду — тема наших бесед.

1. Суровое ВРЕМЯ

— В Томске наш завод появился в 1941 году глубокой осенью. А через некоторое время я, четырнадцатилетняя девочка, стала его работницей. Помню помещение нашего цеха — темный, сырой подвал бывшего линолеумно-вожового завода. Оборудование... Теперь, наверное, никто не поверит, что состояло оно из пары кирочек, да паяльной лампы, — вспоминает паяльщица Г. В. Речкова. — Рабочий день продолжался 15—16 часов, а вернее сказать, столько, пока не запахло дымом, поданные с механического участка, который работал круглосуточно. Я вспоминаю жалость на лице в заводской столовой, которые выдавались в качестве премии особо отличившимся рабочим, выполнявшим норму на 300—400 процентов, ордера на промышленные товары и испытываю двойное чувство — горечи за жестокое время и гордости за победу над величайшими трудностями.

— Мне было пятнадцать лет, когда я пришла на манометровый завод, — старший диспетчер производственного отдела Нина Александровна Маркова, рассказывая, звонившему терпеть в руках утюжок белой косынки. — Я не доставала до станка, как почти большинство тогдашних девчонок-работниц. Мне поставили ящик. А потом на паяльном участке организовалась бригада, и меня перевели туда, называли бригадиром. У меня был учитель — Степан Иванович Привалов. Иногда не забуду его. Это был прекрасный человек. Как бы не было трудно ему, он всегда говорил мне, девчонке-подростку: «Не тужишь, Нинка, все будет хорошо. Вот увидишь. И не горюйся. Смотри, как надо». И показывал, показывал в который раз. Терпеливо, без раздражения. И вроде бы не поучал, а приговаривал к работе. Это у него делается, если учесть, что в новичках-то не я одна у него была.

Когда я стала бригадиром, наш коллектив начал бороться за право зосить имя героя войны генерала Ватутина. В то время было широко развернуто движение комсомольско-молодежных фронтовых бригад. На нашем участке было три такие бригады, и мы соревновались. С нашим соревнованием среди молодежи наше, конечно, трудно сравнить. У сегодняшних и условия лучше, и наглядная агитация поставлена хорошо. У нас ведь никаких вымпелов или плакатов не было. На листочке бумаги от руки нашим обязательствам — и в рабочим местам: кто кого. Но работали злее. Это не бронувание пожилого человека, потому что, действительно, в то время мы работали с большей отдачей. Трудился лучше, чем сейчас, так нельзя сказать, ведь если сейчас, с высот многого времени, посмотреть, — это ясно станет, что на зноем мы работали. Но дело в том, что никто этого не замечал. И соревнование у нас было настоящим. Плакали, когда прогрывали его, и были без ума рады, став первыми. Каждый понимал, что чем больше и лучше он сделает, тем легче будет стране, фронту. Мы не имели права плохо работать. И у нас вообще не было такого понятия, как невыполненная норма.

Мы работали, не думая о времени. Даже в праздники. В такие дни обычно приходил начальник цеха, на некоторое время все прекращали работу, он рассказывал о событиях на фронте, и мы опять включали станки.

И вот, что интересно. В те очень тяжелые и до предела занятые дни мы находили силы и время для общественной работы. Березы, например, Лагерного сада мы по-

садили. Почти все свободное время проводили в госпиталях, которых в Томске было много.

У нынешней молодежи тоже хороших дел немало. Да и стандарты были бы жить иначе. Завод-то вот как вырос, изменился. Новые производственные корпуса, современнейшее оборудование, сплошная механизация и автоматизация!

— Особенно радуюсь я за нашу молодежь, — говорит Г. В. Речкова. — Нам, ветеранам, не пришлось в юности получать образования. Война сорвала нас со школьных парт, долг оставил нас, подростков, встать к станкам вместо ушедших на фронт отцов и старших братьев. А теперь событие — если парень или девушка не имеют среднего образования.

Помнится, в те далекие годы и начальники цехов, и мастера в большинстве своем тоже были без образования. Практики. Теперь же только в нашем цехе работают 11 инженеров с высшим и 21 человек со средне-техническим образованием.

— Я не хочу принимать современную молодежь. Как бы сама с собой рассуждает Н. А. Маркова. Нет, она и образованная, и умелая. Целеустремленности ей тоже не занимать. Но, знаете, по-моему, она чересчур расхвачена. Все уж у них разложено по полочкам. На работе от звонка до звонка, воскресными — по плану. Такое впечатление иногда создается, что и в бригадах скоро девчата по графику замуж будут выходить.

Вот и в соревновании. Формально сейчас полный порядок. И вымпелы, и графики, календари, условия, личные планы, обязательства — все на виду. Азарт, же нет. Я, например, раньше уснуть бы не могла, зная, что бригадир Гали Речкова нас хоть на немого, но опережает. Душно, и она тоже себе места не находила, когда ее бригада отставала.

А может быть, я очень уж придирчива. Не знаю. Но мое личное мнение такое: молодежь работает хорошо, много и качественно, но может — еще лучше.

2. Воспитание ТРУДОМ

— Мне тоже было пятнадцать лет, когда я пришел на завод. Но война уже кончилась. За плечами — семь классов. Хотел бы и дальше учиться, однако семейные обстоятельства заставили работать, — начал свой рассказ старший мастер цеха № 1 манометрового завода И. А. Морозов. — Цех этот расположен на старой площадке — возле Лагерного сада. Сюда Игорь Александрович приходит в половине восьмого каждый день до сих пор.

— Освоил специальность слесаря-регулировщика. Учитель мой — Валентина Богатова и сейчас работает на заводе. Благодарен ей ей за многое. И прежде всего за то, что научила меня не просто работать, а с любовью.

Ученик слесаря стал старшим мастером. Из 26 лет производственного стажа пять приходится на службу в рядах Советской Армии. Демобилизовавшись, Игорь Александрович сменил профессию, считая, что регулировка — дело, в общем-то, женское. Перешел в столярный цех: ушел пример старшего товарища Григория Денисовича Зуева — столяра высшего класса.

Морозов создал в цехе комсомольско-молодежную бригаду. И однажды, услышав по радио сообщение о почите рабочих станки Москва-Сортировочная, решил включиться со своими ребятами в соревнование за право называться бригадой коммунистического труда. Бригадиром поддержали, соревнование началось.

Уже через год лучший друг Морозова столяр Юрий Краснослободцев вышел с новым починком: выполнять недельное задание за пять дней.

Бригада работала с большим подъемом. Почему успевали много делать? — Время так же было горячее, — говорит Игорь Александрович. — Страна восстанавливала разрушенное войной хозяйство, началось целинное движение. Тут не до скуки. Нужно было работать. Много и хорошо.

Молодежь поддерживали старшие товарищи. С первых шагов на предприятии новичок попадал под опеку старшего. Он передавал не только свое умение, мастерство, но и не менее главное — гордость за свою профессию.

— Наши учителя были воспитаны военным временем, — говорит Морозов. — Мы на их примере получили воспитание трудом.

Пятидесятые годы были полны трудовыми починками. Но главный из них — стремление рабочих к коммунистическому труду. В те годы права носить имя ударника коммунистического труда удостоивались единицы. Бригад коммунистического труда насчитывалось тоже немного. И одним из первых в Томске был коллектив, возглавляемый И. А. Морозовым.

Мы брали повышенные обязательства сразу на весь год, — рассказывает И. А. Морозов. — А в процессе работы еще несколько раз их пересматривали. Работали напряженно. Сейчас на заводах даже специальные инженеры по соревнованию есть. А раньше ведь — все на общественных началах. На одном зигунаеме.

Помню, почти каждый месяц у нас были слеты ударников труда. Заводские, районные, городские и даже зональные. Проводить их старались в нерабочее время. Сейчас трудовые фестивали почему-то стали реже проводиться. По-моему, напрасно. Многому учились мы на слетах.

За хорошую работу меня в 1953 году направили в Москву на Международный фестиваль молодежи. Это, конечно, никогда не забудется!

И вообще сторонник того, чтобы почаще устраивали слеты, фестивалы молодых ударников производства. Конечно, в выходные дни. Но сейчас все больше почему-то упор делают на премии. А какая память от премии? В наше время премии от силы раза два в год давали. А слеты почти ежемесячно проводили. И думаю, что так называемый материальный стимул, о котором сейчас много говорят, заключаться должен не только в денежных премиях, но и в другом, направить лучшую бригаду трудовой и дружелюбный дом отдыха или организацию для ударников экскурсию в соседний город — тоже ведь очень даже материально.

Нынешней молодежи нам, ветеранам, только завидовать можно. Все у них есть для работы и отдыха. Чего не хватало — сами создают. Но и спрос с молодых должен быть строже. Это уж как положено.

3. Главное — это РАБОТА

Людмила Кунанкова, бригадир комсомольско-молодежной бригады паяльщиц цеха № 4 манометрового завода: — Мне поколение. Чем оно знаменито? Какие подвиги и кому слова, чтобы так точно и емко обозначить суть моих современников? Нам, молодым, сейчас проще жить, работать. Но и гораздо сложнее, потому что мы в ответе перед вами, наши ветераны. В ответе перед своими потомками. И мне кажется, что все-таки одно слово, которое может определить главное, чем живут сегодняшние парни и девчата. Это слово — работа.

И три года руковожу комсомольско-молодежной бригадой. Одинадцать человек — двое парней, девять девушек. Обычная бригада. На нашем заводе таких много. Это, в общем-то, здорово, что в коллективе манометрового в основном молодежь. Мы гордимся своим заводом — лучшим в Томске. А он в свою очередь гордится нами, потому что славу ему завоевали и мы — молодые представительницы нашего класса.

Мы работаем по одному наряду. Это уже говорит о том, что дисциплинированность, требовательность к себе и товарищам — на первом месте. Наше обязательство — закончить план одиннадцатого месяца 7 ноября — для каждого закон. Поэтому работаем со значительным опережением графика и думаем, что обязательство выполним к концу октября.

Что помогает хорошо работать? Прежде всего соревнование. У себя в цехе соревнуемся с бригадой ветеранов, которую возглавляет Г. А. Иванов. Это трудовой спор для каждого очень полезен. У старших опыт, мастерство, у нас — энергия, больше, азарта. По итогам полюдия — мы впереди. А в сентябре бригада Г. А. Иванова сделала немного больше узлов, но у нас качество продукции оказалось выше. Поэтому за сентябрь нам тоже присуждено первое место.

Соревнование с ветеранами очень полезно. У нас на участке, например, семь операций. Мы обязались, чтобы каждый уметь работать на любом месте. Иногда наши девчата придут пораньше перед второй сменой и наблюдают за работой старших товарищей. Учатся. Особенно это помогает новичкам.

Нас иногда старшие нет-нет да упрекают в инертности. Мы, мол, в свое время больше переживали за свое дело и т. д. Мне кажется, что это неверно. Просто нужно видеть, как переживают каждый раз девчата и парни, когда комитет комсомола подводит итоги соревнования между комсомольско-молодежными бригадами завода!

У нас второе место среди молодежных бригад предпринято. Нас определила бригада Г. Магилевичевой из цеха № 5. Победа была не совсем наша, зато, что у нас похуже шефская работа. Сейчас обратили серьезное внимание на это. Надеемся добиться первенства за четвертый квартал.

Но не сразу, конечно, бригада стала такой. Два года назад сказал бы кто-нибудь, что мы первые места занимаем будем, — ни за что не поверили бы. В сегодняшних успехах нашей азарту, наверное, меньше всего. Условья работы изменились. Цех получил хорошие помещения, оборудование. Руководство у нас сейчас тоже молодое.

Ответственность молодых рабочих за свое дело в последнее время, несомненно, повысилась. Я сама вижу, как комсомольцы стараются выиграть во все сферы производства. Теперь стараясь их на какую-то работу не посылать: выясняют, есть ли необходимость, чем это вызвано. Во многом помогают нам занятия в сети комсомольского политпросвещения. Мы посещаем экономический кружок, которым руководит заместитель начальника цеха С. А. Цирю. Познавая экономику, каждый как бы приобретает с основами производства, начинает понимать всю эту огромную машину — завод.

Нынешняя молодежь на производстве мне кажется более самостоятельной. Это понятно, ведь люди приходят на завод из 14 и 15 лет, а в 18. Большинство молодых в этом возрасте уже четко знает, чего хочет.

Вот и состоялась разговор представителей трех поколений. Каждый из них, вероятно, отдал все-таки предпочтению своему. Но главное, чем были проникнуты выступления, — тема воспитания достойной смены волнует каждого и тех, кому за сорок, и у кого трудовой стаж исчисляется одной-двумя летками.

«Благословен мастер, достигший вершин мастерства, но трижды благословен тот, кто помог взойти на эту вершину своим ученикам», — так говорят в народе. Сегодняшний мастер это не только уважаемый седыми годами трудящийся и молодой рабочий, в совершенстве освоивший свою профессию, грамотный специалист. Такую роль смело доверять обучение новичков. Вот почему юный ленинградского рабочего Степана Витченко — по плечу молодым мастерам. И если не сто, то, по крайней мере, десять новичков они могут воспитать настоящих производственников.

Только увлеченные люди могут хорошо работать, носить звание мастера своего дела. В этом случае отдача каждого будет полноценной. И соревнование — это вечный двигатель производства — станет жизненной необходимостью каждого рабочего.

Ю. ШЕРВИН.



Фоторепортаж

МОЛОДЕЖНАЯ, УДАРНАЯ



Комсомольско-молодежная бригада Людмилы Арисовой из цеха № 2 завода режущих инструментов организовалась в этом году. Девчата подо-

брались все как одна к работе. За честь бригады борется каждая. И вот результат. По итогам III квартала бригаде Людмилы Арисовой присуждено второе место среди комсомольско-молодежных бригад завода.

В бригаде каждый старается помочь друг другу. Девчата принимают активное участие в общественной жизни, участв. Шифовица Светлана Попова член Комсомольского проектора, учится в вечерней школе. За-

тница Гали Устинова — ответственная за чистоту на участке, а Тамара Вербицкая — студентка вечернего отделения политехнического института. Бригадир Людмила Арисова учится в вечерней школе. В бригаде все поощряется. Сейчас коллектив бригады принял повышенное обязательство в честь 54-й годовщины Октября: выполнять месячное задание на 120 процентов, бороться за чистоту рабочего места, повысить качество продукции.

Каждый день девчата в конце смены подводят итоги трудовой смены. В день, когда я был на заводе, Катя Шмакова выполнила сменное задание на 200 процентов, а Валя Федорова — на 150.

НА СНИМКАХ: шифовица Валя Федорова; бригадир Людмила Арисова и заточница Гали Устинова (справа); подводится итоги еще одного рабочего дня. В. КАЗАНЦЕВ.

ПОДПИСАНО НОВОЕ СОГЛАШЕНИЕ

ПАРИЖ, 27 октября. (ТАСС). Сегодня в столице Франции подписано соглашение о развитии экономического и промышленного сотрудничества между правительствами СССР и Франции.

Соглашение, заключенное сроком на 10 лет, подписали министр внешней торговли Н. С. Патолчиев и министр экономики и финансов Франции Валери Жискар Д'Эстен.

ДЕЛЕГАЦИЯ СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН В ДРВ

ХАНОЙ, 27 октября. (ТАСС). Находящаяся в Демократической Республике Вьетнам делегация Комитета советских женщин во главе с первой в мире женщиной-космонавтом В. В. Николаевой-Терешковой совершила поездку по стране. Делегация посетила крупнейший морской порт ДРВ Хайфон, а также побывала в Халонге, где состоялась митинг в честь советских женщин.

Выступая на митинге, В. В. Николаева-Терешкова рассказала о широком движении солидарности советских людей с мужественной борьбой героического вьетнамского народа. Она передала вьетнамским женщинам привет и заверения в самой живой симпатии от женщин Советского Союза.

В Хайфоне советские гости встречались и беседовали с первым секретарем Хайфонского городского комитета Партии трудящихся Вьетнама Чан Кинем и председателем административного комитета Хайфона Ле Дык Тхитом.

СООБЩЕНИЕ ЧТК

ПРАГА, 27 октября. (ТАСС). Агентство ЧТК распространило сегодня следующее сообщение: как известно, министр иностранных дел ЧССР должен был в ближайшее время нанести визит в Великобританию по приглашению английского правительства. В связи с тем, что некоторые английские органы и средства информации вызвали, несмотря на явное опровержение ЧТК, необоснованную античехословацкую кампанию, объявив ЧССР в пакостное государство в Ирландии, английской стороне было сообщено, что при таких обстоятельствах визит не может принести ожидаемых результатов. Поэтому чехословацкая сторона считает целесообразным отложить визит на более поздний срок.

(ТАСС).

РАСПРОСТРАНЕНО В ООН

НЬЮ-ЙОРК, 27 октября. (ТАСС). Постоянное представительство СССР при ООН распространило текст речи Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева на

О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Мировая общественность с неслываемым вниманием следит за визитом Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева во Францию. Зарубежная печать расширяет этот визит как международное событие большой политической важности. Французские газеты отводят центральное место материалам, рассказывающим о втором дне пребывания высокого советского гостя в Париже, публикуя отчеты о церемонии возложения венка к могиле Неизвестного солдата, посещения Л. И. Брежневом Парижской ратуши, встрече между Генеральным секретарем ЦК КПСС и Президентом Французской Республики. «Тысячи парижан пришли к ратуше приветствовать Л. И. Брежнева», — гласит заголовок на первой полосе «Юманите». Газета рассказывает о сердечной встрече Л. И. Брежнева с представителями французской общественности на площади у городской ратуши. «Юманите» далее пишет, что перемещение у могилы Неизвестного солдата напомнила франко-советское братство по оружию, воскресила память о совместной борьбе против гитлеризма.

Орган деловых кругов «Эко» указывает, что франко-советские переговоры начались в прекрасной обстановке. Английская «Гардиан» пишет, что первые же дни визита Л. И. Брежнева свидетельствуют о стремлении обеих сторон обеспечить полный успех этому визиту. «Нью-Йорк таймс» в корреспонденции из Парижа отмечает, что во время встречи между Л. И. Брежневым и Президентом Ж. Помпиду состоялся обмен мнениями по широкому кругу вопросов, среди которых важное место занимали проблемы европейской безопасности. Тот факт, заявляет польская «Трибуна людю», что в ходе состоявшейся беседы Л. И. Брежнев и Президент Помпиду информировали друг друга не только о внешнеполитических вопросах, но и о внутреннем положении и экономическом развитии своих стран, истолковывается в Париже как новое свидетельство тесных отношений между Францией и СССР. В вопросе европейской безопасности «выявилась общая точка зрения, отражающая интересы советского и французского народов». Это, подчеркивает польская газета, представляет собой прочную основу для дальнейшей деятельности по укреплению европейской безопасности. Зарубежные газеты излагают советско-японское соглашение, в котором подводится итоги визита в Канаду Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина. Многие органы печати выделяют те места из коммюнике, где говорится о решении сторон развивать обмен и сотрудничество, а также излагаются основные положения внешнеполитического курса обеих стран. В телеграммах из Гаваны газеты рассказывают о сердечной встрече Председателя Совета Министров А. Н. Косыгина, прибывшего с дружественным визитом на Кубу. Многие органы зарубежной прессы помещают комментарии в связи с решением Генеральной Ассамблеи о восстановлении законных прав КНР в ООН. Это решение характеризует ся как победа здравого смысла и реализма. Отмечается, что Советский Союз и другие социалистические страны на всех сессиях Генеральной Ассамблеи придерживались последовательной позиции в вопросе о представителе китайского народа в ООН.

Наши знающие ЗЕМЛЯКИ

Человек нашего времени. Таким считают Евгения Дмитриевича Томилова его многочисленные ученики коллег. Это слова сказал профессор, доктор физико-математических наук Роман Николаевич Щербakov. Сказал их на заседании научных советов механико-математического, физико-технического факультетов и НИИ прикладной математики и механики, которое состоялось в прошедшую пятницу в университете, где отмечался юбилей Е. Д. Томилова.

70 лет. Пройден большой жизненный путь от аспиранта до заведующего кафедрой, руководителя отдела НИИ. У Евгения Дмитриевича этот путь больше чем наполовину связан с университетом. В 1928 году, отслужив в рядах Красной Армии, он поступил в ТГУ на физико-математический факультет, закончил его и сорок лет передает свои знания молодежи, работает над научными проблемами в области механики. Школа аэродинамики, созданная им в ТГУ, получила известность.

Уже в первые годы своей научной деятельности он отличался умением отстаивать собственное мнение. А это не всегда дается просто, особенно в науке. Своего рода испытанием для него

ЗДРАВСТВУЙТЕ, УЧИТЕЛЬ!

стала собственная кандидатская диссертация. Молодой научный работник не побоялся вступить в спор с магистрами учеными. И он выигрывает в этом споре, добирается до работы, когда особенно свежа голова. И вечером, когда дом стихает; его можно заставить за рукопись и в праздничные дни.

Все самое главное в жизни для него заключено лишь в науке. В этом смысле он одинок. И если профессор еще отдается чему-то так же страстно, так это только работе со своими учениками.

Еще бы хотел подчеркнуть, продолжал профессор Р. Н. Щербakov, что исследования Томилова отличаются законченностью, тщательной отделкой и глубоким уважением к предшественникам. Он никогда не забудет упомянуть тех, кто занимался этим вопросом. Кроме того, Евгений Дмитриевич всегда дает конкретные решения, доводит работу до практического применения. Ученый-теоретик, он тем не менее выполнял и заказы промышленных предприятий. Например, для Кемеровского азототугового завода рассчитал наивыгоднейшие размеры отверстий гранулятора.

Мне много раз приходилось видеть, как работает

Евгений Дмитриевич. Когда бы и в какое бы время ни зашел к нему, обычно застаешь ученого в кабинете за письменным столом. Он работает и рано утром, когда особенно свежа голова. И вечером, когда дом стихает; его можно заставить за рукопись и в праздничные дни.

Все самое главное в жизни для него заключено лишь в науке. В этом смысле он одинок. И если профессор еще отдается чему-то так же страстно, так это только работе со своими учениками.

Еще бы хотел подчеркнуть, продолжал профессор Р. Н. Щербakov, что исследования Томилова отличаются законченностью, тщательной отделкой и глубоким уважением к предшественникам. Он никогда не забудет упомянуть тех, кто занимался этим вопросом. Кроме того, Евгений Дмитриевич всегда дает конкретные решения, доводит работу до практического применения. Ученый-теоретик, он тем не менее выполнял и заказы промышленных предприятий. Например, для Кемеровского азототугового завода рассчитал наивыгоднейшие размеры отверстий гранулятора.

Мне много раз приходилось видеть, как работает

он может быть представлен в качестве докторской диссертации.

Мне удалось познакомиться со многими учениками Евгения Дмитриевича, которые в эти дни приехали в Томск, чтобы поздравить учителя с семидесятилетием, принять участие в работе научных советов и семинара.

Я был первым, — вспоминает Георгий Иванович Назаров, ныне доктор физико-математических наук, профессор Киевского института гражданской авиации, — кого Евгений Дмитриевич вывел, так сказать, на большую стезю науки. Время было сложное. Мне, фронтовику, только что сменившему автомат на учебник, солидно отставшему от своих сверстников, приходилось трудно. Но я помню случаи, чтобы мой учитель хотя бы раз следил за моим развитием. Он был строг и требователен, но он был терпелив и сердечен. Может быть, благодаря ему мне выпала судьба ученого.

Последним из учеников Е. Д. Томилова защитил кандидатскую В. П. Харитонов, ныне заведующий кафедрой аэродинамики механики Томского политехнического института. Сегодня я почему-то вспоминаю, как однажды они оба моего учителя подрывались над решением очень трудной задачи. И вот наконец уже в двенадцатом часу ночи ему удалось найти решение, и он бросился к Евгению Дмитриевичу. Всю ночь

просидели они за письменным столом, и результат был получен.

Сейчас мы с Евгением Дмитриевичем готовим монографию по аэромеханике, думаем, что к новому году сдадим в печать.

Да, его ученики сделали многое, и это ученого, пожалуй, радует больше, чем собственные успехи. Давно стали докторами наук Г. И. Назаров, Г. А. Тирский, П. М. Алабушев. Представили к защите докторские диссертации бывшие его студенты Ю. В. Липовцев и Ю. С. Завьялов, работают над докторской диссертацией Л. В. Комаровский и Б. Г. Кузнецов. Доволен он и еще одним своим учеником — старшим сыном Владимиром, который пошел по стопам отца и сейчас сменил его на посту заведующего кафедрой, а недавно избран деканом механико-математического факультета.

Вирочем, Евгений тоже тесно связан с Томским университетом. Средний сын, Борис, стал радиофизиком и заведует лабораторией, а младший, Олег, получил специальность геолога и сейчас находится в партии в Якутии.

На заседании научных советов в числе поздравлений была оглашена телеграмма из Госкомитета по науке и технике Совета Министров СССР. Е. Д. Томилову объявлена благодарность Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР.

В эти дни, не переставая, звонили почтальоны на квартиру Евгения Дмитриевича. Из всех уголков страны летели телеграммы, приходили адреса. Ученики спешили поздравить своего учителя, высказать теплые слова благодарности, а то просто придти сказать обычное:

«Здравствуйте, учитель, как дела, как здоровье?».

«Закончился торжество. Разъехались ученики. Начались обычные трудовые будни. И снова склонился над письменным столом Евгений Дмитриевич Томилов, ученый, коммунист».

Д. ВАЛИНА.

ПРЕМЬЕРА В ТЕАТРЕ

Вчера зрители, заполнившие зал Томского областного драматического театра, горячо аплодировали участникам нового спектакля «Конец Хитрова рынка», рассказывающего о напряженной борьбе сотрудников уголовного розыска с бандитизмом, представляющим серьезную опасность для молодой Советской республики двадцатых годов.

Постановочный коллектив театра старался подчеркнуть, как в стремительно движущейся обстановке развивалась страна, самоотверженной борьбы за будущее страны. Полюбовное человеческое отношение и людям, стремление раскрыть истинные причины появления некоторых из них, вернуть их обществу, беречь внимание и детей — вот что характерно для советских кинематографов.

Запоминающиеся образы созданы исполнителями, впервые выступившими в Томском драматическом театре заслуженный артист Казахской ССР В. Ермаков, артисты Э. Кожина, Ю. Воронин, И. Филиппов и артистка Л. Волгалюк.

За годы Советской власти в нашей стране организованы крупные пчеловодческие фермы. Пчеловодство стало важной отраслью сельскохозяйственного производства. Насчитывается около 10 миллионов пчелиных семей.

В павильоне «Пчеловодство» ВДНХ СССР представлены пчеловодческие хозяйства из экспонент выставки, подтверждающие рентабельность этой отрасли сельского хозяйства.

НА СНИМКАХ: исполнители сценографии нашей Томской области. Работы выполнены на стендах ВДНХ СССР 1971 года. Фото Д. Чернова.

СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

НИЧЬЯ — ПОБЕДА!

СЕВІЛЬЯ, 27 октября. (ТАСС). Сыгран вничью — 0:0 с командой Испании, футболисты сборной СССР вышли в четвертьфинал чемпионата Европы. В шести матчах они набрали 10 очков. У их главных соперников — испанцев — 5 очков и матчи со сборными командами Северной Ирландии (5 очков) и Кипра (0 очков).

Итак, вслед за сборными командами Италии и Югославии советские футболисты снова вошли в число восьми сильнейших сборных команд континента.

ВЫШЛИ В ЧЕТВЕРТЬФИНАЛ

ДОНЕЦК, 27 октября. (Корр. ТАСС Л. Саня). Молодежная сборная СССР по футболу первой вышла в четвертьфинал чемпионата Европы, сыграв на местном стадионе «Шахтера» в ответном отборочном матче вничью с молодежной сборной Испании — 1:1 (0:1). В первом матче 30 мая в Малаге наши футболисты победили испанцев со счетом 2:1. Федерация футбола Северной Ирландии и Кипра не выступили свои молодежные



«Здравствуйте, учитель, как дела, как здоровье?».

«Закончился торжество. Разъехались ученики. Начались обычные трудовые будни. И снова склонился над письменным столом Евгений Дмитриевич Томилов, ученый, коммунист».

Д. ВАЛИНА.

ОСТАЛОСЬ ДВА ТУРА

СОЧИ, 27 октября. (ТАСС). На чемпионате страны по шахматам среди женщин состоялся 17-й тур. На бабаре победила Конобаева. Мирным исходом закончились партии Шульц — Левитина, Семенова — Рубцова, Белавенцев — Спивак, и Саюкова — Балашова. Остальные партии отложены.

ЧЕМПИОНАТ ХОККЕИСТОВ

В матче чемпионата СССР по хоккею московский «Спартак» выиграл 27 октября в Лужниках у горняков Гурькова — 4:3.

ПОГОДА

Сегодня по области ожидается облачная с прояснениями погода, осадки. Ветер западный, 10—15 метров в секунду, температура воздуха днем 2—7 градусов тепла, по северным районам — 0—5 градусов мороза.

В Томске — облачная с прояснениями погода, осадки. Ветер западный, 10—15 метров в секунду, температура воздуха днем 4—6 градусов тепла.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Учебный пункт треста «Томсктрансстрой» объявляет набор на курсы штукатура-маляров.

Принятые на курсы за период обучения получают стипендию — 76 рублей в месяц. Кроме того, за выполненную на практике работу начисляется заработная плата по действующим нормам и расценкам.

Срок обучения — 3 месяца. Начало занятий — 1 ноября.

Работники подразделений треста пользуются льготами работников железнодорожного транспорта. Индивидуальное обеспечение осуществляется по общему режиму.

С справками обращаться по адресу: 634050, Томск, пр. Ленина, 160, трест «Томсктрансстрой», отдел кадров.

Проезд автобусом и троллейбусом № 2, трамваем №№ 1, 2, 3, остановка «Ул. Дальне-Ключевская».

Томский научно-исследовательский институт курортологии, Министрства здравоохранения РСФСР объявляет конкурс на замещение вакантных должностей: старшего научного сотрудника группы ледовидов и минеральных вод (химия, гидрология), старшего научного сотрудника — климатотерапевта, старшего научного сотрудника — гинеколога, младшего научного сотрудника — терапевта.

Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявления в газете.

Документы направлять по адресу: г. Томск, ул. Розы Люксембург, 4, директору научно-исследовательского института курортологии.

Срок исполнения заказов — 1—2 месяца.

редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40, отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганда — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школы — 2-42-46, советского бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.

Томск, типография областного управления по печати.

СПРОС — ГЛАВНЫЙ ОРИЕНТИР

Недооценка изучения спроса населения на товары дорого обходится обществу. Завлуждаются те руководители торговли, которые считают, что нецелесообразно изучать спрос, мы, мол, и так знаем, что нужно покупать: больше холодильников, трикотаж, меховых, кожаных изделий. Спрос необходимо изучать даже на дефицитные товары, для того чтобы определять тенденции его изменения. Только при этом условии можно правильно ориентировать промышленность, своевременно перестроить производство с целью приведения выпускаемого ассортимента в соответствие с потребностями. В противном случае может оказаться, что к моменту насыщения рынка товар, считавшийся дефицитным, по своим техническим данным отстал от возросших потребностей населения, моды. Будет затоваривание. Так случилось с телевизорами в прошлом году. Прогноз указывал, что продажа их с начала года сокращается. Своевременно меры не были приняты, и запасы стали угрожающе расти.

Изучением спроса нельзя заниматься между делом, наряду с другими работами. Поэтому в Томском областном объединении созданы специальные отделы изучения спроса. За годы его существования наши работники выполняли централизованные задания, поставленные из управления изучения спроса. Респондентский и Центральный научно-исследовательский лаборатории при Московском институте кооперативной торговли.

Наша потребкооперация обслуживает сельское население. Изучать спрос сельских районов гораздо труднее, чем в городе. Мы организовали опорные магазины, или так называемые контрольно-ассортиментные пункты. Торговые корреспонденты, работающие в этих пунктах продавец, заведующие магазинами, заведующие отделами. Им мы рассылаем бланки-задания, в которых просим ответить на вопросы, как «идут» те или иные товары, какие изделия складываются в магазине. Такую работу проводим ежеквартально. Сравнивая данные одного квартала с другим, подводим итоги: сколько продано товаров, чего не хватает. Много работы проделано по разному сплону учету некоторых товаров: электротехнических, бельевых трикотажных, учебно-носовых изделий.

Наша работа часто имеет большой практический смысл. Одно время в адрес райпотребсоюзных магазинов было много раеканий по снабжению работников животноводства специальной обувью, так называемыми туями. Мы заказывали их то много, и они лежали на складах, то мало, и тогда нас засыпали просьбами выслать партию галош, а их у нас было.

Отдел разработал специ-

альную анкету и разослал ее во все животноводческие районы области. Было опрошено 200 работников животноводческих ферм. Мы получили интересные данные, узнали, какая обувь пользуется наибольшим спросом, какие размеры необходимы. Заказ, составленный по нашим рекомендациям, объективную картину, а также адрес торговли в этом отношении нет жалоб.

Работники службы изучения спроса помогают товароведам правильно обосновывать заказы на промышленные товары, а также изучать и обобщать требования покупателей.

Мы, работники отдела изучения спроса, встречаемся с большими трудностями. Главная из них заключается в том, что на многих районах мы получаем не совсем достоверные данные. Это происходит из-за того, что созданные нами контрольно-ассортиментные пункты, по сути дела, остаются без постоянного надзора. Дело в том, что по январю этого года в пяти райпотребсоюзах и на Асиновской межрайбазе, были экономисты по изучению спроса. Сейчас же их нет.

При отделе изучения спроса сейчас создается лаборатория прогнозирования спроса и изучения емкости рынка. Она необходима, потому что розничный товарооборот — обобщающий показатель. Он характеризует развитие спроса населения, однако этот показатель отражает не все стороны покупательского спроса, а главным образом — реализованный. Поэтому изучение закономерностей развития покупательского спроса следует начинать с анализа динамики различного товарооборота. Это и будет заниматься созданная лаборатория. Методы изучения спроса очень разнообразны. Это и анкетирование населения, и выставки-продажи, и выборочные обследования по интересующим товарам сплону, и разовые учеты групп изделий. Главной задачей в этих обследованиях должно являться получение достоверных данных и умелое применение их в коммерческой работе. А нам зачастую пока еще не хватает опыта в этом новом деле. Возросший выпуск новых товаров, пропаганда старых требуют изучения спроса населения на них, улучшения организации продажи, снабжения магазинов, тесной связи промышленности и торговли.

Для этого необходимы контакты со специалистами, у которых есть опыт в изучении спроса, семинары, конференции, чтобы выйти за рамки своего отдела, лаборатории. Ибо спрос сегодня — это проблема, поскольку на наши данные ориентируются промышленность и торговля.

С. БРОНИКОВА, экономист отдела изучения спроса Томского областного потребительского.



ТЕАТР

29 октября — «Конец Хитрова рынка».

30 октября — «Конец Хитрова рынка».

ДВОРЕЦ СПОРТА

Новый цветной широкоформатный фильм «Оливье» (две серии) — 19. Рассылка работает ежедневно с 11 до 19 часов.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени Н. ГОРЬКОГО

«Минута молчания» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22.

«Полное Окнисное» — 8-30, 10-15, 12, 13-45, 15-30, 17-15, 19, 20-45, 22-30.

«На верном пути», «Объединяйте на ВДНХ» — 9, 11-10, 13-20, 15-30, «Российская распродажа», «История, Германия, лебедь» — 10-05, 14-25, 18-45, 19-50, 20-55, «Баллада о моем современнике» — 12, 16-35, 17-40, 22.

«ОКТАБРИ» — 10-25, 12-20, 14-15, 16-10, «Освобождение» (две серии) — 18-05, 21-15. Для детей — «Тайна мелевой двери» — 9-05, 10-50, 10-15, 12, 13-45, 15-30, 17-15, 19, 20-45, 22-30.

«Минута молчания» — 8-40, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 21-55, Окнисное» — 8-45, 10-05, 13-45, 15-25, 17-05, 18-45, 20-25, 22-05. Для детей — «На войне, как на войне» — 10-25.

«СИБИРЯК» — «Симон Болivar» — 11, 12-45, 14-30, 16-15, 18-10, 19-55, 21. Для детей — «Система всех наваров» — 9-20.

«ПИОНЕР» — «Всевидная принцесса» — 8-50, 10-05, 11-20, 12-40, «Чук и

Гек» — 14, 15-20, 16-40, «Илья Муромец» — 18, 19-50, 21-40.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ «Шельменко-денщик» — 15, 17, 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ» «Угол ладания» (две серии) — 17, 20.

ПЯТНИЦА, 29 октября МОСКВА

15.00. Новости. 15.05. «Тебе, юности!» Ко Дню рождения колхозной молодежи. Художественный фильм. 17.20. «По дороге по следам империи». Передача 2-я. Автор — корреспондент Центрального телевидения и Всесоюзного радио и Лондоне В. Дунаев. 17.50. «Приглашаем концертную студию в Останкино».

Читайте, выписывайте ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

„Литературная РОССИЯ“

Палатка принимается повсеместно без ограничения.

Учебно-производственный комбинат обьютуправления объявляет дополнительный набор в группу часовщиков, срок обучения — 1 год; в группу парикмахеров мужского зала и швей легкого платья, срок обучения — 6 месяцев. Выплачивается стипендия в размере 32 руб. В окончании курсов работа предоставляется в г. Томске.

Обращаться: г. Томск, пл. Солыная, 3, телефон 2-28-50.

Детским яслям № 11 ТЭМЗа на постоянную работу требуются: няни (в дневную смену), сестры-воспитатели, прачка, дворник, повар и помощник повара.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 39, в часы занятий.

Томскому драматическому театру на постоянную работу требуются: портниха, одевавшая, рабочие сцены, радист, гардеробщица.

Обращаться в часы занятий.

Томскому драматическому театру на постоянную работу требуются: портниха, одевавшая, рабочие сцены, радист, гардеробщица.

Обращаться в часы занятий.

Наш адрес и телефоны

Адрес редакции: г. Томск, проспект им. Ленина, 66; телефоны: для справок — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40, отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганда — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школы — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и рабселькорской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61.

К302803 Заказ № 7295